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Folkevalgtes indlæg 

 
Bondens Forårstanker!!! 
Jeg tjekkede lige DMI. Man gør det ofte 
denne tid på året, selv om man ikke kan gøre 
noget ved det  Jo ca. 30 - 40 kg kvælstof pr. 
ha. ville have gjort planterne stærkere til , at 
stå en stresset tørkeperiode igennem, og 
opsamle den gødning. der allerede er spredt 
ud. Så tænker jeg på Erasmus Montanus – 
”Det bliver svært at forklare de lærde”.  
 
Vi står lige nu over for valg af ny formand 
til landbrug & Fødevarer, der skal repræsen-
tere og skabe plads til vort erhverv i de 
politiske forhandlinger. Jeg mener, Martin 
Merrild ville være en skarp og hurtigt 
tænkende person til posten. Det er godt, der 
er rummelighed i vor forening til delte 
meninger. 
 
Egentlig er det noget underligt noget, at vi 
som erhverv i så høj grad skal kæmpe for 
vores eksistens i de politiske rammevilkår i 
et lille land med kun 5 mio. mennesker. Det 
ville være rart bare nogen gange at føle de 
værdier, det moderne landbrug skaber i det 
gamle kulturhistoriske bondesamfund, blive 
værdsat lidt mere. Med lidt med vind på 
cykelstien kan vi i landbruget i endnu højere 
grad bidrage til samfundsøkonomien, vi skal 
bare have lov, ja hvor underligt - have lov. 
Det burde hedde: ”Se at komme i gang, så 
du kan bidrage til samfundsøkonomien i 
vort lille land, det fattes penge. Det hører vi 
jo hver dag politikerne sige.  
 
Men det er et spørgsmål, om samfundet i 
dag har den fornødne vilje til at støtte 
innovation i landbruget. Det kunne være at 
presse gylle i piller etc. Indtil videre har vi 
jo ikke set mange penge til grøn vækst. 
Sandheden er vel, at der ikke er politisk vilje 
til med nationale midler at støtte udvikling 
og innovation i erhvervet. Jeg kunne frygte, 
at det er den aktuelle ha støtte, der på sigt  
 

 
 
 
skal bruges i så henseende, altså EU-midler. 
Her er det vigtigt, at være opmærksom på 
den bærende produktions konkurrenceevne 
ikke svækkes.  
 
Hjulene på arbejdsmarkedet er stadig ikke 
rigtig i sving, Tyskerne brugte den grønne 
biogas, som løftestang for beskæftigelsen 
tilsigtet eller ej. Og for godt hundrede år 
siden investerede samfundet herhjemme i 
jernbaner og veje så landbrugets produkter 
hurtigt kunne eksporteres ud til Europas 
hastigt voksende industribyer, begge dele 
mega investeringer til gavn for hele sam-
fundet. Det er sådan en mega trigger, vi står 
og skal have rykket i gang. Det kunne dansk 
landbrug på mange felter være en del af. 
Altså mega innovationspakke til den 
primære produktion så skal pengene 
såmænd nok selv rulle hele vejen gennem 
samfundet tilbage til bankerne.  
 
I skrivende stund er det knastørt udenfor. 
Mit humør vil helt sikkert skifte lige så 
hurtigt som kornprisen med udsigt til en 
ordentlig gang regn over Europa. Vi mærker 
i højere grad markedskræfternes frie spil. 
Det er ikke længere nok at være en dygtig 
landmand. Et par gunstige råvarekontrakter, 
gode eller uheldige krediter,- swaps, av den 
sved, kan være af stor betydning for 
økonomien på den enkelte bedrift. Men 
egentlig er priserne på mange af vore 
produkter gode for tiden. Det glæder vi os 
over, og håber det snart slår kraftigere 
igennem på bytteforholdet i svinesektoren 
også. At drive landbrug er et helt liv med 
alle kræfter, men tænk herude er der igen 
strømper, der selv hopper ind i skabet lige 
klar til at tage på, næh de ligger stadig der i 
hjørnet, mærkeligt! Det er nok godt, at 
prioritere en go ferie med familien.  
 
Sluttelig vi jeg ønske god sommer, og en 
ordentlig regnbyge inden vi mødes til  
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dyrskuet. Med forhåbentlig frodige marker 
derhjemme. 
 

Kristian Brokman 

bestyrelsesmedlem 

 

 

 

Naturstyrelsen drukner i høringssvar om 
vandplaner 

Landbrug & Fødevarer arbejder målret-
tet for at blive hørt, når de endelige 
vandplaner skal udarbejdes. 
 
4099. Så mange høringssvar har Natur-
styrelsen modtaget i forbindelse med høring 
af vand- og Natura 2000-planerne.  
 
De mange svar er blandt andet et resultat af 
et målrettet arbejde i Landbrug & Fødevarer, 
hvor landboforeninger, berørte landmænd, 
kommuner mfl. er blevet opfordret til at 
indgive kritiske høringssvar. Men der er 
lang vej igen, så på Axelborg hviler de ikke 
på laurbærrene. Der arbejdes stenhårdt på at 
forsætte det politiske pres.  
 
”Når Naturstyrelsen i den nærmeste tid vil 
afholde møder med kommuner, organisa-
tioner og berørte erhverv, er vi klar til at gå i 
dialog og bidrage med skarpe og velunder-
byggede argumenter for, hvorfor flere af 
tiltagene i vandplanerne bør udskydes eller 
helt gå væk”, fortæller Landbrug & Føde-
varers chefkonsulent i Vand og Natur Kitt 
Bell Andersen. 
 
Hos landmændenes organisation er man 
bekymret for, hvor meget vandplanerne 
kommer til at koste landmanden, og helt 
generelt mener Landbrug & Fødevarer, at de 
beørte landmænd skal kompenseres lige som 
i alle andre ekspropriationslignende sager. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Det er dog først og fremmest planernes 
faglighed, som f.eks. beregningsmodeller og 
datagrundlag, der bliver sat spørgsmålstegn 
ved. 
 
”Vores mål er, at den indsats, der sættes i 
værk, bygger på et fagligt solidt grundlag. 
Vi mener f.eks., at behovet for at skære ned 
på kvælstofudledningen fra landbruget er 
langt mindre, end forslaget lægger op til. Så 
der skal vi ud og gøre en forskel”, siger Kitt 
Bell Andersen. 
 
Det sætter styrelsen på lidt af et arbejde, når 
de over de næste måneder skal gennemgå de 
mange svar. 
 
”Jeg tror aldrig, styrelsen har fået så mange 
tilbagemeldinger på vores arbejde, og det er 
vi glade for. Nu går vi alle høringssvarene 
seriøst og grundigt igennem og får samlet 
alle gode idéer op”, siger vicedirektør i 
Naturstyrelsen Helle Pilsgaard. 
 
Når høringssvarene er blevet gennemgået, 
og de forskellige interessenter har givet 
deres besyv med, så udarbejder Natur-
styrelsen et såkaldt høringsnotat, som rege-
ringen vil beslutte vandplanernes endelige 
form ud fra. 
 

Jacob Langkilde Nielsen,  

Landbrug & Fødevarer 
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Nyt fra regnskabsafdelingen 

 
Få fradrag, hvis din bank går konkurs  
Går dit pengeinstitut konkurs, og overstiger 
dit indskud 750.000 kr., som dækkes af ind-
skydergarantien, kan du få fradrag for de 
øvrige penge, du måtte have tabt. Eneste 
krav er, at du har indsat pengene efter den 
26. januar 2010 
  
Indlån i banker 
Der er fradrag for et tab, hvis indlånet er 
sket efter den 26. januar 2010. Men hvad nu, 
hvis man har indsat penge på en konto både 
før og efter dette tidspunkt? Og indskyder-
garantien kun dækker en del af tabet? Er det 
så de første eller de sidste indskud, der er 
dækket? 
  
Dette dækker indskydergarantien 
Indskydergarantien vedrører de første ind-
skud. Dvs. at har man eksempelvis indsat 
750.000 kr. før den 27. januar 2010 og 
500.000 kr. efter den 27. januar 2010, så er 
det indskuddet før 27. januar 2010, der 
dækkes. Tabet på de 500.000 kr. kan derfor 
fratrækkes. 
Tabet kan fradrages, når det er endeligt 
konstateret. Det vil sige på det tidspunkt, 
hvor det er sandsynliggjort, at indskuddet 
eller en del af indskuddet er tabt. I tilfælde, 
hvor banken (debitor) er erklæret konkurs, 
kan en erklæring, udsendt af bobestyreren 
om den forventede tilbagebetaling af nogle 
af de indskudte penge, danne grundlag for 
fradrag for hele eller en del af tabet. 
 
Anskaffelsessummer på aktier købt før 
2010 
I TastSelv Borger kan man nu indtaste de 
oplysninger om aktiekøb, som SKAT ikke 
kender i forvejen. SKAT kan så beregne tab 
og gevinster på dine aktier og investerings-
beviser og overføre dem til din årsopgørelse. 
Beløbene vil blive specificeret i aktie-
indkomst og kapitalindkomst. For at kunne 
foretage en beregning af tab/gevinst ved et  

 
 
 
givent salg, skal SKAT kende anskaffel-
sessum og afståelsessum. 
 
Det er frivilligt, om man vil indtaste 
oplysningerne og fremover automatisk få 
beregnet tab og gevinster ved salg. 
 
En fordel af tage imod SKATs tilbud 
SKATs nye beregningsmodul til aktier og 
værdipapirer må i de fleste tilfælde anses 
som en stor fordel. SKAT får fra 2010 og 
frem oplysninger om alle køb og salg af 
aktier og værdipapirer i danske depoter. 
Indtaster du oplysninger om anskaffelses-
summer på aktier, du har i depot den 31. 
december 2009, reduceres arbejdet med at 
opgøre avancer og tab til at være en kontrol 
af SKATs beregninger, der er på linje med 
kontrol af oplysninger om indberettede 
renteudgifter, løn mv. 
 
Ved salg af værdipapirer opgør din 
økonomikonsulent tab eller gevinst, så der er 
ikke risiko for at miste et tabsfradrag. Men 
det er lettere en gang for alle at få din 
økonomikonsulent til at indtaste anskaffel-
sessummerne. Vi har i forvejen kopi af 
købsbilaget.  
 
Vi udarbejder mange selvangivelser for 
medlemmer, der ikke fører regnskab. For 
disse vil det især være en stor fordel at få 
indtastet anskaffelsessummerne inden næste 
års opgørelse af selvangivelsen. 
 
Varevogne - momsfradrag og skattefri 
kørselsgodtgørelse 
Hvis du som virksomhedsejer køber en 
varevogn med en totalvægt på op til 3 tons, 
har du mulighed for at fratrække hele mom-
sen på driftsudgifterne, uanset at du også 
benytter varebilen til private formål.  
 
Ud over 100 pct. fradrag for momsen af 
varevognens driftsomkostninger har du som  
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selvstændigt erhvervsdrivende også mulig-
hed for at få udbetalt skattefri kørselsgodt-
gørelse efter statens takster, når du kører i 
varebilen i firmaets tjeneste. 
 
Fuldt fradrag for momsen uanset den 
skattemæssige behandling 
Mange, herunder SKAT, mente tidligere, at 
man ikke både kunne få fuldt fradrag for 
momsen og samtidig modtage skattefri 
godtgørelse efter statens takster. Emnet var i 
starten af 2007 genstand for en del diskus-
sion, som sluttede, da SKAT i 2007 kor-
rigerede sig selv ved at udsende en med-
delelse om, at man har ret til fuldt fradrag 
for momsen på udgifter til drift af blandet 
benyttet varebil med tilladt totalvægt på ikke 
over 3 tons, uanset hvordan man vælger at 
behandle varebilen skattemæssigt. 
 
Der er således 100 pct. momsfradrag for 
bilens driftsudgifter, når:  
1. Bilen er placeret i virksomheds-

ordningen, og indehaver bliver beskattet 
af fri bil.  

2. Bilen holdes uden for virksomheds-
ordningen, og indehaver får godtgørelse 
for den erhvervsmæssige kørsel med en 
forholdsmæssig andel af de faktiske 
udgifter.  

3. Bilen holdes uden for virksomheds-
ordningen, og indehaver får godtgørelse 
for den erhvervsmæssige kørsel efter 
statens takster.  

4. Den selvstændigt erhvervsdrivende an-
vender ikke virksomhedsordningen og 
fratrækker skattemæssigt udgifter vedr. 
den erhvervsmæssige kørsel med de 
dokumenterede faktiske udgifter pr. kørt 
km.  

5. Den selvstændigt erhvervsdrivende an-
vender ikke virksomhedsordningen og 
fratrækker skattemæssigt udgifter vedr. 
den erhvervsmæssige kørsel efter statens 
takster.    

 
 
 
Moms på privatdelen skal ikke tilbage-
føres  
Som du kan se af pkt. 3 og 5, er der også 
fuldt fradrag for momsen, når du vælger at 
holde varebilen uden for virksomheden og 
får godtgørelse efter statens takster. Den 
skattefrie kørselsgodtgørelse begrænses altså 
ikke af, at momsen på varevognens 
driftsomkostninger er fratrukket fuldt ud i 
virksomhedens momsregnskab. 
 
Eksempel: 
Der anskaffes en Suzuki Grand Vitara 2,0, 
4x4 varevogn på gule plader. Bilen har en 
tilladt totalvægt på 2.500 kg.  Kørsels-
regnskab for 2010 viser, at der er kørt i alt 
15.000 km, hvoraf  2.000 km vedrører fir-
maet, og 13.000 km er privat kørsel. Drifts-
udgifterne på bilen er samlet set 25.000 kr. 
inkl. moms (benzin, værksted, service mv.). 
Det er valgt at holde varebilen uden for 
virksomhedsordningen. 
 
Der vælges at få skattefri godtgørelse for 
den erhvervsmæssige kørsel efter statens 
takster, der i 2010 er 3,56 kr. pr. km. Der er 
derfor krav på en godtgørelse på 7.120 kr.  
 
For at få fuldt fradrag for momsen posteres 
alle bilens driftsudgifter (25.000 kr.) i 
virksomhedens bogføring. 20.000 kr. debi-
teres driftskonto, og 5.000 kr. debiteres 
kontoen for indgående moms. Når året er 
gået, krediteres driftskontoen for 20.000 kr., 
som firmaet har ”lagt ud”. På kontoen 
”privat hævet” debiteres 20.000 kr. (bilens 
driftsudgifter ekskl. moms). Derefter kredi-
teres kontoen ”privat hævet” med 7.120 kr. 
Resultatet bliver her, alt andet lige, en 
nettohævning på 12.880 kr. Firmaets konto 
for transportudgifter/kørselsudgifter debi-
teres med 7.120 kr. 
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Privat benyttelsesafgift  
Privat kørsel i varevogne medfører, at der 
skal betales en såkaldt "privat benyttelses-
afgift" i henhold til vægtafgiftslovens § 2a. 
Privat benyttelsesafgift udgør 5.040 kr. ved 
fuld privat anvendelse af varebil. I eksemp-
let, hvor varebilen benyttes blandet, skal der 
kun betales halv afgift = 2.520 kr. 
  

Mogens Sørensen 

Registreret revisor  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ekstraordinært delegeretmøde d. 24. maj 

 
Ekstraordinært delegeretmøde den 24. maj. 
Tre delegeretmøde i L & F på et år, ingen af 
os nuværende bestyrelsesmedlemmer kan 
huske, at det skulle være sket tidligere. 
Denne gang er anledningen at der mellem 2 
ordinære delegeretmøder, skal vælges ny 
formand. 
 
Lemvigegnens Landboforening har officielt 
meldt ud, at vi bakker op om nuværende 
viceformand og fungerende formand, Niels 
Jørgen Pedersen. Det gør vi, fordi Niels 
Jørgen har udvist gennemslagskraft, han har 
vist gode evner til at kommunikere, han har 
været med til at formulere ”Den nye 
fortælling”, han har vist evne til politisk 
forhandling, har opnået resultater og vil 
sikre kontinuiteten. Hertil kommer, at han 
har den rigtige alder til at kunne bestride 
posten i en flere årig periode. 
 

Bent Graversen 

formand 

 
 
 

Formand Bent B. Graversen med til næste Erfagruppemøde? 
 

Bent B. Graversen giver nu mulighed for, 
at han kan inviteres med til det næste 

eller et senere møde i jeres Erfagruppe. 
og det uanset om den er stor eller lille. 

 
Formålet er ønsket om at få den politiske diskussion 

og LF’s politiske indsats bredt ud. 
Dermed også mulighed for at Bent kan 

få flere input med til landsformandsmøderne. 
 

Bent kan kontaktes for en aftale på 
tlf. 20203059 eller mail: bentgr@post10.tele.dk 
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Lokale erfaringer med Lean 

 
De første erfaringer med Lean er tankevæk-
kende og viser, at det helt sikkert har sin 
berettelse i kvægbruget 
 
Artiklen har været bragt i februar nummeret 
af Bovilogisk 2011 
 
Det nye hippe ord inden for værktøjer til 
arbejdsplanlægning i landbruget er Lean.  
Ordet lean betyder slank eller trimmet – og 
med lean gælder det om at få sin bedrift 
trimmet. Dette gøres kort sagt ved, at alle på 
bedriften bliver fokuserede på at udføre 
opgaver, der skaber værdi på bundlinjen og 
minimerer alle former for spild. 
 
5S giver overblik og orden  
Fire kvægbrugsejendomme på Lemvigegnen 
var i efteråret testgårde for lean-værktøjer. 
Heriblandt Morten Agger, Hygum, der har 
testet Lean-værktøjet 5S (se faktaboks) i sit 
teknikrum. Et af resultaterne er, at Morten 
har fået lavet nogle systemer, som markerer 
med farver eller skilte, hvor tingene skal 
være. Et eksempel er en reol med røde 
kasser til alle tingene, der har med den røde 
Lely robot at gøre. Her findes ekstra børster, 
snore, filtre, pattegummi, samt numre til 
halsbånd sorteret i kasser med ettere, toere, 
treere og så videre for sig.  
- Kasserne er smarte, siger Morten, for 
tingene har fået et hjem og flyder ikke mere.  
 
Yderligere har Morten nu en værktøjskasse 
alene med det værktøj, der bruges ved 
robotten, hverken mere eller mindre. Værk-
tøjskassen er optimeret således, at der for 
eksempel kun er én  13’er nøgle og ikke tre 
13’er nøgler, for der skal kun bruges én. 
Resultatet er, at robotterne ikke har været  
 
 
 
 
 

 
 
 
gået i stå, uden at Morten har kunnet løse 
problemet ved at hente ”robotværktøjs-
kassen”. Ligeledes er der lavet en værktøjs-
kasse med værktøj og reservedele til VVS. 
Dette har minimeret spildtid på at lede efter 
eller hente ekstra værktøj. 
 
På en anden reol findes øverst alle de ting, 
som anvendes i forbindelse med dyrlæge-
besøg. Herved kan også dyrlægen minimere 
tiden i besætningen, da han/hun kun behøver 
lede et sted efter tingene. Nederst på reolen 
er en kasse med alt det grej, der skal bruges, 
når en ko er i klovboksen.  
 

5S 
 
Sorter:  
Ryd op og fjern ting, som ikke anvendes 
jævnligt.  Blivende ting sorteres i ”familier” 
afhængigt af, hvad de skal bruges til.  
 
Systematiser:  
Find et hjem til ”familierne”, så de ting, der 
anvendes oftest, står i første række.  
 
Standardiser:  
Definer en standard for, hvordan tingene 
skal se ud  
 
Systematisk rengøring:  
Læg rengøring ind som fast arbejdsrutine, så 
der holdes en ren arbejdsplads.  
 
Selvdisciplin:  
Sørg for at alle medarbejdere holder den 
standard, der nu er sat. 
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I følge Morten har 5S medført, at det nu er 
nemmere at holde orden.  
- Lidt rod bliver pludselig tydeligt – og kan 
bremses inden det bliver til meget rod. Nu 
tager jeg mig selv i at lægge værktøjet 
uhensigtsmæssige steder efter brug, og går 
så tilbage og ligger det på plads, fortæller 
Morten. Dette er resultatet af en helt ny 
måde at tænke på.  
 
En af udfordringerne er at få alle med-
arbejdere til at arbejde efter 5S. Hos Morten 
var medarbejderne ikke med i selve 
processen med at rydde op og definere hjem 
til tingene. Det ville helt sikkert have hjulpet 
på deres interesse for at fastholde system-
erne. For at afhjælpe problemet hænger nu 
et billede af reolen i ordnet tilstand på 
væggen ved siden af reolen. Ligner reolen 
ikke den på billedet, skal der ryddes op. 
Billedet på væggen gør også, at enhver 
hurtigt kan se, om reolen stemmer overens 
med billedet, og dermed fastholde Morten 
og hans medarbejdere på den nye standard. I 
dag tjekker Morten reolerne hver søndag, 
når han forbereder weekplanneren til næste 
uge. 
 
Næste sted, hvor der skal laves 5S, er i 
Mortens værksted.  
 
 
 
 

 
 
 
Det kræver, at jeg selv først får smidt alt det 
ud, som ikke skal være der. Derefter er der 
ingen tvivl om, at den medarbejder, som er 
med i marken, skal være med til at syste-
matisere værkstedet og give hver ting et 
hjem, fortæller Morten. Yderligere afslører 
Morten med et smil, at 5S har bredt sig til 
stuehuset. 
 
Tavlemøder er en succes 
I/S Olesen-Mølgaard, Fåre, har været test-
gård for tavlemøder siden november. I/S 
Olesen-Mølgaard ejes af far og søn, Jens og 
Ejvind Bjerg Olesen. På gården er Ejvinds 
bror samt tre skoledrenge ansat. 
 
- Vi er alle tre meget selvstændige, og inden 
tavlemøderne blev indført, planlagde vi alle 
hver især uden at kende til hinandens planer.  
Forskellen er, at vi nu planlægger sammen 
og bliver enige om den mest logiske række-
følge at udføre arbejdsopgaverne i. Med 
weekplanneren er alle planer synlige, det 
giver overblik og det er let at lave ændringer 
i planerne, hvis for eksempel vejret driller, 
fortæller Ejvind.  
 
Weekplanneren har yderligere medført, at 
der er blevet en bedre fordeling af arbejds-
opgaverne mellem medarbejderne.  
- Før var der ikke altid opgaver klar til 
skoledrengene, når de kom. Nu er de tænkt 
med ind i planlægningen af ugens opgaver. 
Herved bruger vi ikke længere tid på 
opgaver, som skoledrengene kan, men får i 
stedet tid til andre opgaver, siger Ejvind.  
 
Desuden går skoledrengene selv ind forbi 
weekplanneren og ser, hvilke opgaver, der 
står udfor deres navn den pågældende dag.  
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Tavlemøde 
Et tavlemøde holdes omkring en weekplanner udvidet med en forbedringstavle. Formålet er at 
få inddraget alle bedriftens medarbejdere i en forbedringskultur. Det gælder om konstant at 
forbedre sine arbejdsgange og opgaver for derved at give et større afkast til bundlinjen.  
 
Disse ting indgår på forbedringstavlen (se eksempel nederst): 

• Kortsigtede mål, der kan følges ugentligt – for eksempel celletal, insemineringer, levende 
kalve, kg mælk leveret og så videre 

• En konkret plan for, hvordan målene opnås 

• En idekasse med forbedringsforslag 

• Graf til prioritering af forbedringsforslag 

• Handlingsplan, hvor der er sat en ansvarlig og en deadline på alle forslagene 
 
Fast dagsorden for et tavlemøde 
1. Planlægning af den kommende uges arbejdsopgaver på weekplanneren. 
2. Alle medarbejdere fremhæver en god ting fra den foregående uge. Det er altid sundt at 

fokusere på det positive, og det er en oplagt chance for lederen til at rose. 
3. Gennemgang af sidste uges resultater i forhold til de opsatte mål. Er målene ikke nået, er 

dette ugens mulighed for samlet at snakke om, hvad der kan gøres bedre. 
4. Alle medarbejdere kommer med et forbedringsforslag, der kan gøre hverdagen lettere. 
  
Forslagene prioriteres straks (se prioriteringsskemaet i eksemplet på forbedringstavlen), og 
der sættes en ansvarlig og en deadline på forslaget.  
 
Tavlemødet tager cirka 20 minutter og holdes ugentligt. 
 

 
 
- Vi har været vant til at sætte langsigtede 
mål i forbindelse med DB-tjek og budgetter, 
men fælles kortsigtede mål, har vi ikke haft 
nedskrevet før. Med de kortsigtede mål på 
forbedringstavlen er vi fokuserede på pro-
blemet, og vi kan reagere meget hurtigt på 
udsving. Når vi står samlet om tavlen, er det 
oplagt at snakke om, hvad vi i ugens løb 
gjorde godt eller skidt i forhold til målet, 
fortæller Ejvind og Jens.  
 
- Med de ugentlige forbedringsforslag har vi 
virkelig fået lavet nogle ændringer i stalden, 
som sparer os tid, siger Ejvind.  
Et eksempel er problemer med en låge ved 
robotterne, hvor kvier kunne komme til at  

 
sidde fast. Det tog 10 minutter at løse 
problemet, mens der ofte blev brugt 10-15 
minutter, hvis en kvie sad fast.  
 
- Forbedringstavlen har gjort, at vi alle har 
ændret vores tankegang til hele tiden at være 
kritiske over for de arbejdsopgaver, vi laver 
med henblik på at gøre det smartere. Vi 
lavede selvfølgelig også forbedringer før, 
men nu er der gået sport i at komme med de 
bedste forbedringsforslag til tavlemøderne. 
Når vi er samlet, kan vi hurtig tage en 
beslutning, om det er en ide, som vi vil 
følge, hvor meget den kræver tidsmæssigt 
og økonomisk, samt hvornår der er tid til at 
udføre ideen, fortæller Ejvind.    
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- Før troede jeg, at tavlemøder var for gårde 
med mange udenlandske medarbejdere, men 
det er også godt, når der er mange  
 
        
      Eksempel på forbedringstavle.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lean går ikke ud på, at vi skal arbejde 
hurtigere eller mere, men vi skal arbejde 
med det, der skaber værdi på bundlinjen – 
og det gør vi ved at minimere spild. 
 
 
 
 

 
 
 
driftsledere, siger Ejvind med et smil og 
tilføjer:  
- Vi er alle blevet meget glade for 
tavlemøderne og vil helt sikkert fortsætte. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Har Lean fanget din interesse, er du 
velkommen til at kontakte kvægbrugskon-
toret 
 
 

Mette Thorhauge 

Kvægbrugskonsulent 

 

 
Mål = Max to yverbetændelser pr. uge 

 
 
 

 
Indsats: 

• Sengebåse strøes to gange dagligt med 
halm og en gang dagligt med stalosan 

• CMT-test ved afgoldning 

• Dagligt tilsyn af yver hos alle 
goldkøer 

 
 

Idekasse 
 
Sætte rød tøjklemme på forværket 
hos de kalve, der skal have elektrolyt 

   
Lave 5S i 
malkestalden  

Gode oplevelser fra forrige uge: 

• Fire kælvninger, hvor alle kalve var 
levende 

• Ingen leveringer med celletal over 
200.000 

• slæt blev ensileret i tørvejr 
 
 

Prioriteringsgraf Handlingsplan 
 
Aktivitet Ansvarlig Deadline 

Sætte sider 
på vogn 

PH 1/3-11 

Opsætte 
skab til 
grej ved 
kalvene 

KL 15/2-11 
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Nyt fra LandboUngdom 

 
Formandens ord 
Lemvigegnens Landboungdom har pt. ca. 
150 medlemmer og har en bestyrelse på 8 
medlemmer og 2 suppleanter. Morten Agger 
repræsenterer Landboforeningen. 
 
For nyligt blev der afholdt årsmøde på 
landsplan. Her blev Maria Jeppesen valgt 
ind i landsledelsen. Så nu har vi en repræ-
sentant, som vil varetage vores interesser, så 
vi i fremtiden vil blive hørt mere herude vest 
på.  
 
I det kommende år har vi i bestyrelsen 
sammensat et program for vores mange 
medlemmer, så der er lidt for en hver smag. 
Aktiviteterne er lavet, så der er store 
økonomiske fordele for vores medlemmer. 
Det kan vi gøre, fordi vi laver et godt 
traktortræk, og fordi vi får lov til at grille til 
landboforeningernes arrangementer. Vi er 
meget glade for, at så mange støtter os. Til 
sidst vil jeg nævne, at vi håber at I vil være 
med til at sælge Landboungdom til jeres 
ansatte. Hvis I har nogle ansatte, som ønsker 
at blive medlem, kan de enten tilmelde sig 
på vores hjemmeside: LUMidtVest.dk, eller 
de kan møde os på Lemvig marked og 
dyrskue, den 4. og 5. juni. 
 
 
 
 Kalenderen: 
 19. maj: Heldagstur med DLG 
 
 4. - 5. juni: Lemvig marked og dyrskue 
 
 5. juni: Havetraktortræk på Rom 
   Flyveplads 
 
 19. juni: Børnedyrskue Råbjerghøj 
 
 24. juni: Traktortræk Rom Flyveplads 
 
 

 
 
 
Cross 
Fredag den 6. maj var 
vi i Linde og køre 
cross hos Agerbo 
ATV. Det foregik på 
250 ccm ATV’er med 
instruktør igennem en bane på 23 km.  
Banen er i alle udfordringer. Der er skov, 
pukkelbane og grusgrav. Og selv den mest 
rutinerede kører fik udforinger nok. Vi kørte 
i 2 timer med pauser, og i forskellige hold. 
Da vi var færdige var selv de hårdeste 
bønder-karle trætte i armene. Så kunne man 
tage en afslappende tur på en Segway, 
igennem den lidt mere stille og rolig bane, 
mens andre slukkede tørsten efter en aften 
med masser af støv. 
 
Havetraktortræk 
Havetraktortræk vil igen i år være at finde 
på Lemvig marked og dyrskue. Så har I 
nogle yngre ansatte, som ikke har fået 
traktorkørekort endnu, er det lige noget for 
dem. De kan se reglerne på vores 
hjemmeside: LUMidtVest.dk. Tilmelding er 
til Anders Olsen 41260652. Det er gratis for 
medlemmer. 
 
Vores traktortræk bliver igen i år afholdt 
som aften/nat træk på Rom flyveplads, 
fredag den 24. juni. Vi begynder kl. 18.00 
med helstegt pattegris. 
Nyt i år er at farmklasse 3 fra hele Jylland 
som kører FarmCup har udvalgt 2 
Landboungdom stævner, som de vil kører 
til, og der er vi i blandt. Så de stiller med ca. 
11 traktorer i farmklasse 3, og de kører 
indbyrdes om point til deres eget DM i 
FarmCup. Der vil helt sikkert blive kamp til 
stregen, og masser af røg. Det vil blive 
kæmpestort og første gang i Lemvig LU’s 
historie, at der deltager så mange fra 
Farmklasse 3, så der er kun en ting at sige: 
Det skal ses, for det bliver vildt. 
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Slædeteamet er Black Devil, og de vil helt 
sikkert leverer underholdning i verdens-
klasse, sammen med trækkerne.  
Ønsker du, eller din ansatte at trække med 
jeres egen traktor, er I meget velkommen til 
at stille op. Det koster ingenting, og der vil 
være store pokaler til vinderne.  
 
Vinderne bliver efter eget ønske automatisk 
kvalificeret til Regionstræk, som i år også er 
på Rom Flyveplads. Reglerne kan ses på 
hjemmesiden:LUMidtVest.dk. Tilmeldingen 
sker til Kim Thorsen på 22365826 
 

Jesper Trillingsgaard 

formand LandboUngdom 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LandboUngdoms bestyrelse: 
Jesper Trillingsgaard Formand 23934574 
Anders Højlund Næstformand 20491442 
Nikolaj Bjerrum  Kasserer 20297736 
Maria Jeppesen Sekretær 61764932 
Kim Thorsen Traktortræk 22365826 
Anders Olsen Havetraktortræk 41260652  
Ronni Jørgensen Pløjning 24432970 
Henrik Birch  22377036 
Rasmus Stephansen Suppleant 61764959  
Esben Mikkelsen Suppleant 30582529   
 
Udlejning af vores grill, musikudstyr osv. rettes henvendelse til 

Anders Højlund 
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Modtager af Damgaards legat ved generalforsamlingen 2011 
Peder Nørby, Fabjerg sammen med formand Bent B. Graversen 

 

 
Dyrskueaften 

”Klargøring af kvæg til dyrskue” 
 

Team Ringkøbing inviterer til 
dyrskueaften 

onsdag den 25. maj 2011 kl. 19.30 
hos 

Peder Nørby 
Børringvej 15, Fabjerg, 7620 Lemvig 

 
Hielke Wiersma vil vise de grundlæggende træk i klargøringen. 

Endvidere vil der blive en del avlssnak. 

 
Dansk Holstein vil være vært for kaffen. 

 
 
 
 

HUSK 
 
 

Landboforeningen har lukket 
 

dagen efter Kr. himmelfartsdag 
 

fredag den 3. juni 2011 
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 Afsender                  
 Lemvigegnens   
 Landboforening                                 “A” 
 Industrivej 53 
 7620 Lemvig 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Industrivej 53, 7620 Lemvig 

Tlf. 9663 0544 Fax. 9663 0545 
 

E-mail: ll@lemvig-landbo.dk 
Hjemmeside: www.lemvig-landbo.dk 

 
Mandag - torsdag 08.00 - 16.00 

Fredag 08.00 - 14.15 


